

REFERAT DE APROBARE

de aprobare a Regulamentului privind colectarea deșeurilor de ambalaje la automatele RVM (Reverse Vending Machines) cu acordarea de recompense

Obiectivele legale anuale privind valorificarea sau incinerarea în instalații de incinerare cu valorificare de energie și, respectiv, reciclarea deșeurilor de ambalaje, care trebuie atinse la nivel național, în anul 2022 sunt următoarele:

a) valorificarea sau incinerarea în instalații de incinerare cu valorificare de energie a minimum 60% din greutatea deșeurilor de ambalaje;

b) reciclarea a minimum 55% din greutatea totală a materialelor de ambalaj conținute în deșeurile de ambalaje, cu realizarea valorilor minime pentru reciclarea fiecărui tip de material conținut în deșeurile de ambalaje.

Pentru perioada 2023-2024, obiectivul global de valorificare a deșeurilor de ambalaje este de 65% iar cel de reciclare va fi de 60% (Legea nr. 249/2015 privind ambalajele și deșeurile de ambalaje).

În vederea atingerii acestor obiective, este necesară colectarea selectivă a deșeurilor reciclabile din deșeurile municipale în proporție de 70%, începând cu anul 2022 (OUG 92/2021 privind regimul deșeurilor).

În ceea ce privește țintele de reciclare, O.U.G. nr. 92/2021 privind regimul deșeurilor prevede la art. 17 alin (5) „, Autoritățile administrației publice locale ale unităților administrativ-teritoriale sau, după caz, subdiviziunile administrativ-teritoriale ale municipiilor, respectiv asociațiile de dezvoltare intercomunitară ale acestora, după caz, au următoarele obligații:

a) să asigure colectarea separată cel puțin pentru deșeurile de hârtie, metal, plastic și sticlă din deșeurile municipale, să stabilească dacă gestionarea acestor deșeuri se face în cadrul unui singur contract de delegare a serviciului de salubritate sau pe mai multe tipuri de materiale/contract/contracte distincte pentru toate tipurile de materiale/pe tip de material și să organizeze atribuirea conform deciziei luate;

b) să atingă un nivel de pregătire pentru reutilizare și reciclare de minimum 50% din masa totală generată, minim pentru deșeurile de hârtie, metal, plastic și sticlă provenind din deșeurile menajere sau, după caz, din alte surse, în măsura în care aceste fluxuri de deșeuri sunt similare deșeurilor care provin din gospodărie;

c) să atingă, până în anul 2025 un nivel minim de pregătire pentru reutilizare și reciclarea deșeurilor municipale de 55% din masă;

d) să atingă, până în anul 2030 un nivel minim de pregătire pentru reutilizare și reciclarea deșeurilor municipale de 60% din masă;

e) să atingă, până în anul 2035 un nivel minim de pregătire pentru reutilizare și reciclarea deșeurilor municipale de 65% din masă”;

În acest sens, pe raza municipiului Cluj-Napoca vor fi amplasate automate RVM (reverse vending machines) pentru colectarea deșeurilor de ambalaje, acestea fiind compuse din echipamente automatizate de preluare a deșeurilor de ambalaje de plastic, sticlă și doze de aluminiu.

Prin regulamentul supus aprobării se stabilește cadrul unitar privind colectarea deșeurilor de ambalaje la automatele RVM (reverse vending machines) cu acordarea de recompense în baza voucherelor emise de automatele RVM (reverse vending machines) și finanțarea contravalorii acestora de la bugetul local al municipiului Cluj-Napoca, din valorificarea deșeurilor și din alte surse legal constituite (sponsorizări etc.) .

La acțiunile de colectare a deșeurilor de ambalaje poate participa orice persoana fizică care acceptă termenii și condițiile prezentului regulament, denumiți Participanți.

Participanții pot preda următoarele tipuri de ambalaje: a) Plastic (PET-uri) - cu volum între 0,1 și 3 litri; b) Doze de Aluminiu - cu volum între 0,1 și 1 litru și c) Sticle - cu volum între 0,1 și 1,5 litru;

Condițiile de predare a deșeurilor de ambalaje sunt următoarele:

- a) sa fie cât mai apropiate de forma reală, nu strivite sau turtite, cu cod de bare vizibil, cu sau fără capac;
- b) sa fie golite complet de conținut și trebuie să fie curate;
- c) recipientele nu pot fi colectate/reciclate prin intermediul aparatului dacă au fost folosite pentru a depozita alte lichide, grase sau uleioase;

Automatul RVM va elibera câte un voucher pentru fiecare tip de ambalaj introdus, pe fiecare voucher va fi specificat numărul ambalajelor introduse și detalii despre recompensă;

Pot fi introduse mai multe ambalaje în cadrul aceleiași vizite, din toate categoriile acceptate: sticlă, plastic și aluminiu. Acestea pot fi introduse conform tipului de material: la aparatul de preluare plastic (PET) doar plastic (PET-uri), la aparatul de preluare sticlă doar ambalaje de sticlă și la aparatul de preluarea aluminiu (doze) doar doze de aluminiu;

Recompensa se acordă participanților în schimbul a 15 ambalaje și poate consta în bilete CTP, acces/facilități la activități culturale, civice, sportive, sociale, etc., fără a fi limitată la acestea; Recompensa se acordă participanților și este asigurată din fondurile bugetare ale municipiului Cluj-Napoca, din valorificarea deșeurilor și din alte surse legal constituite (sponsorizări, etc).

Deșeurile colectate cu ajutorul automatelor (RVM) de colectare selectivă a ambalajelor amplasate pe raza municipiului Cluj-Napoca” vor fi valorificate de Municipiul Cluj-Napoca.

Municipiul Cluj-Napoca va încheia Protocoale de colaborare, cu operatorii economici furnizori ai produselor/serviciilor oferite drept recompensă pentru predarea deșeurilor de ambalaje, prin care se va reglementa modalitatea de acordare a recompensei.

Municipiul Cluj-Napoca suportă contravaloarea recompensei (bilete CTP, acces/facilități la activități culturale, civice, sportive, sociale, etc., fără a fi limitată la acestea) oferite în baza voucherelor primite de la participanții care au predat ambalaje la automatele RVM, din bugetul local, din valorificarea deșeurilor și din alte surse legal constituite prin achitarea facturilor fiscale emise de operatorii economici, furnizori ai produselor serviciilor prevăzute la art. 6.8. din Regulament în termen de maxim 30 de zile de la primirea acestora, în baza unor protocoale încheiate în acest sens.

În temeiul prevederilor art. 136 din Ordonanța Guvernului nr. 57/2019 privind Codul administrativ, îmi exprim inițiativa de promovare a proiectului de hotărâre de aprobare a Regulamentului privind colectarea deșeurilor de ambalaje la automatele RVM (Reverse Vending Machines) cu acordarea de recompense.

PRIMAR
EMIL BOC

